

激活经济新潜能 踔厉奋发推动高质量发展

学报告 悟思想 谋发展

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会,对于开创党和国家事业发展新局面具有里程碑意义。新时代十年取得的辉煌成就彪炳史册、振奋人心,党的二十大擘画的蓝图烛照未来、催人奋进,唯有学深悟透、融会贯通党的二十大精神,忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,唯实唯干、踔厉奋发,才能不负时代、不负使命。

做实金牌“店小二”,打造最优营商环境。党的二十大报告指出:“深化简政放权、放管结合、优化服务改革。构建全国统一大市场,深化要素市场化改革,建设高标准市场体系。完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度,优化营商环境。”我们将持续深化“证照分离”改革、商事制度改革,推动市场准入制度更加完善合理。加快构建权责明确、公平公正、公开透明、简约

高效的事中事后监管体系,切实维护市场秩序安全规范高效。认真贯彻落实《上海市优化营商环境条例》的相关精神,继续做深做实“大体检”工作品牌,消除投资兴业的制度性障碍,破解各种“堵点”“难点”,加快营商环境市场化、法治化、国际化进程,最大限度激发市场活力和创造力,着力打造一流营商环境。

构建增长“引擎”,推动产业经济高质量发展。党的二十大报告指出:“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。”我们要树牢“标准领跑、质量领先、品牌领军”理念,深入实施质量强区战略。要树立质量标杆,培育一批质量突出的“专、精、特、新”企业品牌,服务区域头部企业提升核心竞争力。创建区级知识产权综合性服务机构等新平台提供政策供给,在生物医药、食品生产、检验检测等职能关联领域促进优势特色产业集群集聚发展。聚焦长三角G60科创走廊建设,创新产品和服务质量提升政策措施,积极助力打造“6+X”世界级先进制造业产业集群,推动辖区主体质量提升。

当好助力“纽带”,促进区域优质高

效协调发展。党的二十大报告指出:“深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略,优化重大生产力布局,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。推动西部大开发形成新格局,推动东北全面振兴取得新突破,促进中部地区加快崛起,鼓励东部地区加快推进现代化。支持革命老区、民族地区加快发展,加强边疆地区建设,推进兴边富民、稳边固边。推进京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展,推动黄河流域生态保护和高质量发展。”我们要聚焦高质量打造松江“三张王牌”,深化长三角G60科创走廊国家战略建设,建立健全九城市市场体系一体化建设联席会议、跨区域市场监管合作等机制,着力推动长三角G60科创走廊制度创新,促进营商环境联动、统一市场监管、市场信息互通、质量标准联动等方面要素在九城市跨区域自由流动,助力长三角G60科创走廊打造成为“中国制造”迈向“中国创造”的先进走廊、科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城融合发展的先行走廊。

夯实监管“屏障”,守牢城市运行安全底线。党的二十大报告指出:“推进

安全生产风险专项整治,加强重点行业、重点领域安全监管。提高防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障能力,加强国家区域应急力量建设。强化食品药品安全监管,健全生物安全监管预警防控体系。”我们要牢牢把握市场监管数字化转型重大战略,在市场监管数字化转型上率先探索新经验,不断深化、升级“云监码”“食安码”“特设码”“大体检云平台”创新手段,用数字化智慧监管方式创造性解决市场监管领域工作难题。要强化监管力度、夯实主体责任,持续推动餐饮业质量提升工程,实施校园食品安全守护提升行动,加强对进口冷链食品安全监管,落实对药店高风险购药人员监测和预警常态化管理,保障社会秩序稳定运行。

蓝图绘就风正劲,号角催征再出发!区市场监管局将深入学习宣传贯彻党的二十大精神,在区委区政府的坚强领导下,坚持以推动高质量发展为主题,完整、准确、全面贯彻新发展理念,强化使命担当,拼搏奋进、勇毅前行,以高质量市场监管助力打响长三角G60科创走廊国家战略品牌,为建设高质量发展、高品质生活、高效能治理的现代化新松江不懈奋斗!

(区市场监管局党组书记 陆峰)

守护家园守安康 “共享药箱”共享爱 ——车墩镇祥东居民区 保障居民健康需求

□记者 李梦颖 通讯员 张应琦

成立162个楼道群,发动志愿者320余人,设立“共享药箱”……连日来,一股股暖流在车墩镇祥东居民区涌动着。面对物资紧缺的情况,祥东居民区党支部迅速反应,积极探索基层治理“共建共治共享”模式,及时解居民的燃眉之急。

祥东居民区党支部充分发挥“党小组带楼组”作用,党员进入162个楼道群,并担任楼组长。“我们排摸出辖区内80名独居老人,通过电话和上门的方式,及时了解情况,予以特别照顾。”党支部相关负责人说。

随着感染人数持续增加,不少居民因家中缺少物资而内心焦虑。居民区党支部立即想方设法为居民争取到有限的抗原试剂盒,按每户10份向居民发放。

与此同时,党支部号召居民区党员和居民积极参与志愿者工作,先后发动居民区志愿者320余人。值得一提的是,祥东居民区党支部还建立健全了“志愿者服务激励回馈制度”。在志愿者服务群众的同时,也为他们送上药品、口罩等紧缺物资,以表达敬意和感谢。

在居民区党群服务站,新设立的“共享药箱”格外醒目,4个箱子整齐地摆放在一起,并贴上了标签。面对居民药品需求激增,药店药品缺货、断货现象,祥东居民区党支部详细排摸居民用药需求,并在党群服务站设立了“共享药箱”。

“我们将站内还剩的一些口罩、消毒片、药品和抗原试剂盒放到药箱内,解决居民的不时之需。”党支部相关负责人介绍,党支部还倡议建立居民区互助渠道,居民在满足自身及家庭的需求外,将多余的防疫物资送到“共享药箱”中,让现有的防疫物资发挥最大的作用。



1月1日上午,第十七届上海佘山元旦登高活动举行,市民游客登高望远,健身祈福,庆祝新年。 记者 姜辉辉 摄

登高望远祈福迎新 第十七届上海佘山元旦登高活动举行

本报讯(记者 王颖斐)1月1日上午,第十七届上海佘山元旦登高活动举行。活动全程线上直播,让更多市民通过网络体验佘山登高祈福的传统。

新年登高祈福是中华民族的传统,既寓意步步高升、健康长寿,又寓意新年新气象、新年开好局。历经多年打造,佘山元旦登高活动已成为本市最具地域性、充分展示体育旅游特色的新年第一户外活动。记者在东佘山山脚下看到,登山前,不少市民游客挥毫泼墨,写下“福”和“新年快乐”等字样。“盼新年很久了!没想到山脚下

还能写书法,我就写几个字,表达一下心情。”游客张先生说。

伴随着悠扬的音乐,游客热情满满地朝着佘山山顶进发。登顶后,大家纷纷在许愿墙上张贴属于自己的“福”字,写下新年的祝愿,并在山顶系上写有祝福的红丝带,共同祈福迎新年。“我们采取了全程线上直播的方式,让更多市民通过网络体验佘山登高祈福的传统。”据区文旅局相关负责人介绍,第十七届上海佘山元旦登高活动还现场展示了“人文松江新看点好去处”“徐霞客上海松江古水道”以

及“松江”冬季祈福十八游”文旅节庆活动”。

此外,为全力保障市民游客安全,松江警方在制定安保预案的基础上,在佘山国家旅游度假区内配备了18名民警和辅警待命,并针对重点时段的客流高峰,科学设置岗位,做好充分的应急处置准备。值得一提的是,松江警方还在重点时段每小时进行1次30分钟的无人机高空巡查,及时发现交通堵点、突发聚集点和安全隐患点,快速处置,全力保障假期游园交通、治安秩序平稳、有序。

松江市民献血迎新年

“这是送给新年的礼物”



图为爱心市民在松江新城献血屋无偿献血。

记者 梁锋 摄

本报讯(记者 梁锋)“这是我们夫妻俩送给新年的礼物,希望能够帮到更多的人。”1月2日上午,松江市民冯聪聪和丈夫李成来到松江新城献血屋参加无偿献血。据悉,元旦小长假期间,松江街头5个献血点开展宣传招募活动,血库开通24小时绿色用血通道,全力保障全区医疗机构安全用血和突发事件紧急用血。

与冯聪聪夫妻一样,不少市民选择在元旦参加无偿献血。今年25岁的覃渝来自湖北恩施,是达丰(上海)电脑有限公司一名员工,这是她第一次参加无偿献血。与覃渝不同,市民王永敢已数次参加无偿献血。“我2006年第一次来上海是在松江火车站下的车,所以对松江有一份特殊的感情,从2007年开始,

我每年都会在松江参加一两次无偿献血。”王永敢说。

献血前,这些爱心市民均完成了新冠病毒感染相关健康状况征询,进行了体格检查和血液初步检测。需要注意的是,国家卫健委近日发布的《血站新冠病毒感染防控工作指引(第二版)》明确:感染新冠病毒(重型和危重型除外),最后一次新冠病毒核酸检测或抗原检测阳性结果7天后可以献血;重型或危重型感染者,康复6个月后可以献血。目前,市民献血不需要出示抗原或者核酸检测阴性证明。松江区血站建议,市民近期如有发热、咳嗽等症状,可暂时不献血,待症状消失后再前往,呼吁爱心市民在做好个人防护的前提下奉献爱心。

据了解,元旦小长假期间,松江街头5个献血点开展宣传招募活动,通过短信、微信和为献血者赠送礼包等方式招募无偿献血者,提供温馨、舒适和安全的献血服务。同时,松江区血站全体职工坚守岗位,血库开通24小时绿色用血通道,确保临床供血及时安全。

本报讯(记者 李光)铁路松江南站元旦小长假期间迎来客流高峰。记者从车站获悉,2022年12月30日至2023年1月2日为铁路元旦小长假运输期,其间车站总客流为1.2万人,客流最高峰出现在2022年12月31日。

当天7时30分,记者在松江南站看到,进站口人头攒动,旅客络绎不绝。此时,当天最早的两趟列车已经发出,公告牌上显示最近的一趟列车是8时20分发往郑州东方向的G1866次列车,后续4趟列车发车间隔都在10分钟左右。松江南站副站长岑杰介绍,当天车站共开行列车37趟,1月1日、2日则均开行36趟。

另悉,自2023年1月1日起,新修订的《铁路旅客运输规程》施行,明确实行车票实名制情况下,儿童旅客以年龄划分优惠标准。年满6周岁且未满14周岁的儿童应当购买儿童优惠票;年满14周岁的儿童,应当购买全价票。

花团锦簇寓意佳 为新年“锦上添花”

浦南云间卉谷举办元宵花展

本报讯(记者 刘驰)火红的银柳、成簇的大花蕙兰、寓意美好的柠檬金桔……眼下,浦南云间卉谷正在举办上海市市民迎春元宵花展,千余种各色花卉竞相绽放,营造出喜庆的氛围。

走进蝴蝶兰花棚,记者看到,两名花农正细心地将几株蝴蝶兰编织在一起,然后移栽至花盆里做出花团锦簇的效果。蝴蝶兰有着“洋兰皇后”的美誉,扇形花瓣柔美细腻,花梗纤长,姿态优雅,更因为花期可覆盖整个春节向来备受顾客青睐。

据悉,元宵花因花型、品种不同,价格从几十元到几百元不等,以杜鹃花为例,“红双喜”“夕阳红”每盆60元左右,“蜡皮杜鹃”单盆的价格则在120元左右。此外,同品类花卉因临近春节价格略有上涨,但在正常范围之内。

记者在现场看到,不少市民、花商趁着元旦小长假来采购元宵花。在金山石化经营花店的艾运来是该花卉基地的老主顾,一早就赶来订购蝴蝶兰。“大家都喜欢买蝴蝶兰,发财树这些寓意吉祥祥和的花卉绿植。”艾运来笑盈盈地说,“我这次来买蝴蝶兰也是顾客有预订,按需采购不愁销。”

据悉,此次由上海(松江)长三角花卉科创产业园打造的迎春元宵花展预计持续至1月21日,主要集中在园区的A1、A2两个玻璃温室展区,总展馆面积约1.5万平方米,展销的元宵花大都来自云间卉谷入驻商户以及江浙等周边地区的花商。“元宵花以上海市民普遍喜欢的红色系为主,希望大家可以把云间卉谷看作自家的‘后花园’,每个人都能选到满意的元宵花,开开心心过年。”云间卉谷招商运营负责人徐丽丽表示。

◀ 上接第一版

逆环境下的高质量 发展奇迹是这样创造的

经开区全年预计实现全口径税收102.6亿元,同比增长22.5%,入库税收76.7亿元,同比增长18.8%;全口径地方财政收入30.3亿元,同比增长22.4%,入库地方财政收入21.9亿元,同比增长18.4%;工业产值2901亿元;进出口总额2880亿元;工固投、招商户数、合同外资、到位资金、商社零均超额完成全年任务,以优异成绩交出了年度高质量发展的亮丽答卷。

逆环境下的高质量发展奇迹,还得益于一流营商环境的打造。营商环境是发展经济的“先手棋”,招商引资的“强磁场”,释放活力的“稳定器”,好的营商环境就像阳光、水和空气,须臾不能缺少。面对风吹雨打,松江经开区始终风雨兼程、不改初衷,秉持企业至上、精诚服务的“店小二”精神,围绕提升园区投资“硬实力”和优化服务发展“软实力”做文章,用心用情做好企业服务,以常态化联系走访打通服务企业的“最后一公里”,真正当好企业的“同路人”“知心人”。特别是在项目的办理推进工作中,“经开人”以一次次“经开速度”擦亮了“店小二”金字招牌,引来更多企业和产业集群积极融入参与长三角G60科创走廊建设,驻足松江、扬帆四海。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。三十而立,松江经开区站上了新的历史起点。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键一年,着眼“四个放在”,坚持稳中求进,注重科学统筹,强化使命担当,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,松江经开区就一定能够当好排头兵、先行者,在新的征程上续写更多高质量发展新篇章。